

春天的故事

2017全国两会

坚定我们的中国自信

——从全国两会看中国特色社会主义民主政治

(上接一版)

旗帜鲜明的本质

——中国民主政治制度之所以具有巨大优越性,追根溯源是始终以最广大人民根本利益为归依

3月9日上午,十二届全国人大五次会议黑龙江代表团开放日活动在人民大会堂举行。在近百名中外媒体记者的注视下,10位代表先后发言,就农业发展、养老休闲、供给侧结构性改革等建言献策,并接受记者提问。

此刻,与人民大会堂相距不远的国家博物馆内,观展者如云。《复兴之路》基本陈列前,一个红色的箱子静静躺在展柜中,吸引着人们的注意。

这是一届全国人大一次会议使用的投票箱。

1954年9月20日,中南海怀仁堂。第一届全国人民代表大会第一次会议上,1200多名全国人大代表进行表决,通过了新中国第一部宪法。

“全国人民热烈欢呼拥护。游行队伍抬着巨大的《中华人民共和国宪法》模型进入天安门广场时,全场立刻欢腾起来……”一届全国人大代表胡兆森老人清晰地记得,模型徐徐打开后,出现八个大字——“一切权力属于人民”。

岁月如歌,初心不忘。“我们必须坚持国家一切权力属于人民,坚持人民主体地位,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力。”2014年9月5日,庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上,习近平总书记话语铿锵。

不同的时空,同样的坚持,彰显中国民主政治制度始终不变的本质和底色。

回眸来路,中国发展的每一次历史跨越,国家治理体系和治理能力的每一次提升,人民民主始终是坚固的基石,彰显出党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,彰显出中国特色社会主义民主政治制度的巨大优越性。

审视当下,党的十八大以来,我国不断发展更加广泛、更加充分、更加健全的民主,从各层次各领域扩大公民有序参与,使广大人民群众反映意愿的制度更加健全、形式更加多样、渠道更加通畅,国家治理和社会生活因此不断显现新气象、绽放新活力。

“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。人民民主是社会主义的生命。”习近平总书记的重要论述发人深省。

一切为了人民,一切依靠人民。中国人民投身中国特色社会主义伟大实践的的决心和信心,从未像今天这样执着坚定。

决心和信心,来自坚强有力的领导核心——中国共产党的领导是中国特色社

会主义最本质的特征。中国共产党的领导,就是支持和保证人民实现当家作主。要保证人民当家作主,就必须坚定不移坚持党的领导。

“中国共产党第一个纲领清晰显示,从成立那一刻起,为人民求解放、谋幸福就是中国共产党的不懈追求。”党章研究专家叶笃初说。

从“三三制”到“五一口号”,从确立人民代表大会制度到实行村民自治……中国共产党团结带领亿万人民成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展道路,为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。

新的历史条件下,全面从严治党、深入推进党的建设新的伟大工程,不断提升党的纯洁性和先进性,保持党的凝聚力和战斗力,营造风清气正的政治生态,确保党团结带领人民不断开创民主政治建设新局面。

决心和信心,来自以人民为中心的发展思想和制度安排——

十二届全国人大代表中,来自一线的工人、农民代表占总数的13.4%,比十一届提高5个百分点。十二届全国政协委员中,中共党员占39.9%,非中共党员占60.1%,56个民族都有全国政协委员。基层代表委员明显增加,广泛的代表性进一步凸显,人民的意志得到更好的体现。

以全体会议为龙头,以专题议政性常委会会议和专题协商会为重点,以双周协商座谈会、对口协商会、提案办理协商会等为常态的协商议政新格局汇聚各方智慧,集纳睿智良策。

保证和支持人民当家作主不是一句口号、一句空话,而是真正落实到国家政治生活和社会生活之中。

决心和信心,来自人民当家作主的真切实践——

这一点,潘成英代表体会尤深。2015年,她提出加强民族地区学前教育的建议,很快,“一村一幼”计划在大凉山全面铺开。她还建议增开民族地区客运列车,如今也变成了现实,“在凉山州甘洛县,增开了三列火车。”

“在我们国家的制度下,人民真正成为国家的主人。”潘成英说。

民主不是装饰品,是要用来解决人民要解决的问题的。

“我们架起基层群众与最高权力机关之间的桥梁,传递群众真实的情况和声音,推动解决关系群众切身利益的问题。”全国人大代表、重庆市谢家湾小学校长刘希娅说,以最广大人民根本利益为归依,人民民主因此迸发出强劲的生命力,能够更加有力有效地呵护人民福祉。

务实有效的品质

——能干事、干成事、干好事,选举民主和协商民主相得益彰,最广泛地凝聚起亿万人民同心筑梦的磅礴力量

3月8日下午,人民大会堂。翻开民法总则草案,全国人大代表、湖南律师秦希燕眼前一亮——“居民委员会、村民委员会具有基层群众性自治组织法人资格,可以从事为履行职能所需要的民事活动。”

“去年11月,我向全国人大常委会提出了这一修改意见。我的意见有了真实的回应。”草案能否在几天后的大会表决中通过,将决定于包括秦希燕在内近3000名全国人大代表手中的表决器。而它的“孕育”和“诞生”过程——充分发扬民主、广集民意民智,再经民主程序上升为国家意志——正是人民当家作主的体现。

同一时间,全国政协礼堂。一条条会议桌组成“回”字形,没有主席台,没有发言席。来自民革、民进等民主党派的政协委员与中央农办、农业部等部门负责人围桌而坐,就“推进农业供给侧结构性改革,广辟农民增收致富门路”交换意见、充分沟通。

“会场体现平等,协商凝聚共识。”中央党校原副校长李君如说,这就是“有事好商量”。

两个平台、两幅图景,共同构成“中国式民主”恢宏画卷的生动缩影。

在世界视野下,选举民主历史悠久、广泛实践;协商民主是从中国的泥土中生长出的民主。党的十八大以来,人民代表大会制度与中国共产党领导

的多党合作和政治协商制度相互交织、相得益彰,能干事、干成事、干好事,铸成“中国式民主”最闪亮的品质。上海,万里长江奔流入海。负面清单、非禁即入、制度创新……作为我国第一个自由贸易试验区,上海自贸区发出全面深化改革的先声。上海自贸区的构想就曾在协商民主的平台上孕育过。

“这个构想建上海市调研提出过,2012年以发言方式交至全国政协,2013年正式提出提案。”全国政协常委、民建中央副主席周汉民回忆。

凡属重大改革必须于法有据。2013年8月,全国人大常委会依法审议国务院提出的议案,作出重要修改后表决通过,授权国务院在上海自贸试验区暂时调整部分法律规定的有关行政审批。当年9月,上海自贸试验区挂牌。

“党和政府的工作做到哪里,民主的工作就延伸到哪里。”全国政协委员马德秀说,只要是中央关注的重大事情,都能看到民主大有作为。

社会主义愈发展,民主也愈发展。“协商式监督”,新写入今年全国政

议常委会工作报告的这五个字,让全国政协委员、贵州省政协副主席左定超印象深刻。

“去年,中共中央召开党外人士座谈会,邀请民主党派与8个省份对接,监督脱贫攻坚,这是充分发挥民主监督作用的新尝试。”左定超说,他多次带队到贵州省思南县进行监督性调研协商活动,协助当地改进脱贫工作。当年思南县减少贫困人口2.67万人,贫困发生率降至11.35%,脱贫攻坚首战告捷。

“中国的协商民主建立了一种事先协商,然后对各种意见进行综合考虑,最后作出决策的‘程序民主’。”美国《侨报》评价,政协并不只是“拍手”,还要在政府决策之前“说话”。

2014年11月13日,一场关乎中国建筑工人切身利益的协商座谈会,在全国政协礼堂举行——

与会的全国政协委员、专家学者带着一线工人的呼声和长期研究的建议,与有关部门负责人围绕工伤赔偿的资金来源、体制机制障碍等问题进行详细讨论,形成供国务院决策的参考建议。建筑工人工伤维权,这个10余年迟

坚定自信的特质

——“中国特色”开辟人类追求民主政治新路径,中华民族对世界政治文明的探索实践永无止境

民主的目标和结果出发,不断探索如何最好地实现人民当家作主、实现良政善治,探索最能实现“实质民主”的民主形式。”复旦大学中国研究院院长张维为说。

悄然间,“中国式民主”的世界影响力日益彰显——

2015年5月,泰国总理巴育在泰中两国高层交流时表示,希望学习借鉴中国的治国理政经验。当年10月,泰国国家改革指导委员会成立,分11个组别,在政治、经济、教育、司法体系等方面为立法机构提供政策建议,并致力于推动国家和解以及建立相关和解机构。

值得注意的是,此前,新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年提出,泰国有必要设立能够协调不同社会阶层和阶级利益的机制。“理论上,中国的政协制度就可以成为这样一种机制。”

“世界需要重新认识中国制度优势。”法国知名学者戴维·戈塞的这一感言,在世界范围内取得越来越广泛的共识。

如何走好自己的民主之路,中国的认识始终清醒——

“鞋子合不合脚,自己穿了才知道。”一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。”2013年3月,习近平主席在莫斯科国际关系学院的演讲中形象地比喻。

从没有人走过的路,并不意味着没有路。

如今,中国已成为世界第二大经济体,7亿多人摆脱贫困,人均国内生产总值超过8000美元,用几十年时间走完发达国家几百年走过的历程……这充分说明,中国人民走在正确的道路上。

一国民主政治制度的确立与发展,必须植根于本国的历史文化传统,必须

立足现实国情,同时借鉴人类政治文明的有益成果。

“要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”与世界共享发展成果,与不同民族、不同文明间互学互鉴的同时,“中国式民主”的信心更加坚定。

如何为人类民主政治发展注入更多选择,中国的回答更加响亮——

“我们的工作将写在人类的历史上。”1949年,毛泽东同志在全国政协第一届全体会议开幕时的致辞,翻开中国民主政治发展史上崭新的一页。

“中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。”60多年后,习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的庄严宣示,开启中国特色社会主义民主政治更加辉煌的华章。

民主的高度,决定着一个国家将能达到的程度。

行进在复兴征程上的中国,必将以不断完善和发展的民主政治制度,开创人类社会进步的道路,书写人类政治文明的新篇章!

没有进展的难题,在协商平台上得以推动解决。

制度的生命在于创新。完善立法工作机制和方式方法,健全人大讨论决定重大事项制度,创新人大监督方式,夯实基层人大建设基础,健全人大代表联系群众的机制和平台……坚持和完善人民代表大会制度,让“中国式民主”的实践永不停息。

北京社会科学院副研究员孙照红说,如果把当今中国的民主政治建设比喻为一辆列车,选举民主和协商民主则是列车下的两条钢轨,二者并行不悖,相互配合,确保民主政治建设顺利达到目标。

“在中国社会主义制度下,有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。”习近平总书记深刻指出。

如今,越来越多的人体会到其中深意——从中国土壤之中生长起来的中国特色社会主义民主政治制度,将民主与集中、民主与法治、公平与效率等有机结合,从而保证人民当家作主,保证国家政治生活既充满活力又安定有序,保证决策和执行科学有效。

新华社北京3月9日电

“老记新兵”的两会初体验

记者手记

在忙碌中错过最美丽的花开

我是一名“老记”,在新闻行业摸爬滚打20多年,做过夜班编辑,干过行政,当过记者,新闻经历不可谓不丰富,以前面对哪个采访场景也没怵过。

我是一个“新兵”,今年是第一次参与全国两会报道,是全国两会报道队伍里的“新兵”,说实话,真有点两眼一抹黑,一点经验没有,只有忐忑。

来到全国两会的“战场”,在忐忑不安中,我慢慢进入状态。尽管早就准备好第一时间拉住采访对象提问,但在那么多同行的层层包围下,还是觉得自己的反应不够灵敏;尽管对准备好的问题反复默

念,但在和代表们匆匆交谈时,还是觉得自己口齿不够伶俐,采访意图表达不够充分……

坐在河南团分组审议会场角落,电脑放在腿上,一边听一边记,这就是我报道全国两会的另一种工作状态。在这里,我更多的是聆听和思考。代表们谈到与民生相关的信息时,我都会分类记录下来。因为这些丰富的信息,不仅可以体现在全国两会报道中,对今后的报道而言也更为“受用”。

每次走进河南大厦,在大厅、在电梯里、在楼道里,总会遇到相熟的记者朋友,两会期间喜相逢,倍感快乐,这是全国两会

报道中的另一种收获。大伙儿都在奔走忙碌间,互相打个招呼、微笑一下,特别让人温暖,值得回味。

做这个时代的记者和观察者,是一名新闻工作者的追求与理想。全国两会,既是人大代表和政协委员履职尽责的盛会,也是跑会记者用文字、影像、声音传递两会信息的舞台。希望通过我们的文字让大家读懂全国两会,通过我们的图片让大家看到全国两会,通过我们的付出,让大家真切感受到,全国两会,就在你我身边。

郑报融媒记者 王继兵



清晨,大风,走在北京的街头,路边的一棵梅树上的花儿在围墙内开得正欢,一片片花瓣随风吹落,落在身上,似有余香。

我喜欢花,我是个摄影人,如果在家,我肯定会停下来,好好地拍上一会儿,将那鲜艳的花儿与古色古香的老墙相映相衬,一定很有味道。

郑州比北京温度高几度,杏花应该该开了,美人梅应该该开了,红叶李应该该开了……我熟悉郑州的每一片花儿,可是,我却在北京,我却停不下自己的脚步,背着几十斤的装

备,忙碌在两会现场,因为我是一名参加全国两会报道的摄影记者。

从胶片相机时代过渡到数码相机时代,摄影记者工作起来便捷了许多,但是从数码相机时代发展到今天的融媒体时代,工作量和压力却比过去大多了。笔记本电脑必不可少,十几斤的专业相机、备用相机、200-400的专业镜头、闪光灯、闪光灯电池盒、独脚架、各种连接线、读卡器……每天10000多步都是这样的负重前行,仿佛训练一般。负重只是一

个方面,更重要的任务是随时要向后方回传照片,为了不影响新闻产品的“下线时间”,我哪有丝毫的怠慢!

在忙碌之中,最美的花开就这样随风而去,说没有遗憾,那是对自己的欺骗。

但参与两会报道,第一时间给读者传递大会消息,自豪感和责任感也让我停不下自己的脚步。

连续几年采访报道全国两会已成习惯。拉伸一下酸痛的腰背,我知道,明年春天,花儿仍将烂漫。

郑报融媒记者 马健